

“援法议事”下沉到社区—— 让居民诉求在家门口得到回应

本报讯（晚报记者 甄泽）“我们家出行不便的老人，门口这条小路什么时候修缮？”“我们小区能不能约到上门护理服务？”“小区水箱该清洗了”……记者日前了解到，在无锡各地，一个个“援法议事”特色品牌正在成长壮大，让居民诉求在家门口就能得到回应。

“我们这一排3个单元加装的电梯年前交付了，你看，钢化玻璃搭配橘色外立面，颜值还提升不少！做了多年的‘电梯梦’，终于圆梦了！”家住梁溪区锦明南苑的王阿姨说道。王阿姨所在的社区居民普遍年龄偏大，安装电梯成为大家的头等愿望。加装电梯是好事，实施的困难却不小。“资金如何分摊？找谁安装省心？居民们能同意啥方案？安装过程中居民间的矛盾如何调解？”这些摆在眼前的问题如果解决不及时，就会影响安装进度。

为此，社区利用“援法议事”平台，召集“法律明白人”、法律顾问、居民代表、物业等人员，广泛听取意见建议，就如何加装电梯、其中涉及哪些法律问题、哪些情况容易引起纠纷等进行研究讨论。

今年春节前几天，锦明南苑某楼栋3楼以上的居民一起来到一楼业主家中，为他们送去了1万元的加装电梯补偿款，同时为二楼业主送去了



电梯门禁卡，次日该楼栋的电梯正式验收完毕，开始试运行。“解决老小区加装电梯改造过程中的问题，是我们促进‘援法议事’融入基层、融入群众，确保群众诉求途径更加畅通、解决群众困难更加高效的一个缩影。”梁溪区委依法治区办工作人员表示。

同样的情况也发生在新吴区鸿山街道后中村。走进村子，放眼望去，可见整洁的村舍、清澈的河流，而在之前可不是这个样子。“以前村里的河道被污染了，我们想号召村民一起打官司，但回应的人寥寥无几。”后中村村民王女士说，后来村里建起“鸿言堂”援法议事平台，吸纳镇村两

级领导班子成员和“乡贤五老”、人民调解员、法律顾问等加入“援法议事”队伍中来。村里环境整治问题都被拿到议事会上商量，由此解决了一系列村居环境议题。

梁溪区扬名街道将改善辖区内梁塘河河道环境列入年度“援法议事”重点议题，街道委员履职小组、司法所共同参与指导扬名社区梁塘河河道整治工作。社区通过居务公开栏和电子屏，全方位公示项目实施全过程，主动接受居民监督，司法所也全程参与项目建设的法律审核和法律服务。滨湖区针对老旧小区普遍存在的电动车乱停乱放、飞线充电等

问题，邀请居民议事代表、社区负责人、法律顾问参加会议，整合居民意见，最终敲定智慧车棚改造方案，辖区内7个社区建成智慧车棚，消除了充电安全隐患。

市司法局相关负责人介绍，近年来，无锡各地将“援法议事”活动进一步下沉到社区，更详细地梳理和完善议事依据、议事准则，制定事项清单、流程清单，引导业主大会、物业管理公司、居民群众运用法治思维和法治方式协商管理小区事项，着力解决电梯加装、停车占位、养犬扰民、电动车充电等群众急难愁盼问题，让绝大多数居民的诉求都能在家门口得到回应。

“沪宁沿江高铁”正式定名 全线江阴站房面积最大

本报讯 日前获悉，根据国铁集团有关通知，明确新建江苏南沿江城际铁路线路名称为沪宁沿江高速铁路，简称沪宁沿江高铁。

沪宁沿江高铁是长三角铁路网的重要组成部分，设计时速350公里，新建正线全长278.53公里，于2018年10月开工建设。全线共设南京南、句容、金坛、武进、江阴、张家港、常熟、太仓8座车站，其中句容、金坛、武进、江阴为新建车站。

据了解，江阴站是沪宁沿江高铁面积最大的站房，设计方案采用“江尾海头、巨轮启航”的理念，凸显江阴独特的人文气质。句容站东临“第八洞天”茅山，站房外形设计将中国传统建筑与山水轮廓相结合，犹如在山水间划出一道优美弧线。金坛站整体呈曲面造型，外观独特。建成后，沪宁沿江高铁与镇江至宣城铁路（规划）将共用金坛站。武进站以“山水连绵、园意新城”为设计理念，打造出景观式站前广场。

沪宁沿江高铁主要承担沿线与沪宁间的城际客流。这条铁路的建设，对于进一步缩短苏南经济发达县市与上



海、南京的时空距离，完善区域快速铁路网，促进南沿江地区经济社会发展有着重要意义。目前，主体工程已全部完

成，电力工程完成95%，站房工程内装修基本完成，计划2023年8月底具备通车条件。（宋超）

数字人民币 “锡科贷” 首单投放

本报讯 13日，江苏银行无锡分行以数字人民币向科创企业江苏神事达气动科技有限公司发放“锡科贷”信用贷款200万元，解决了其订单交付关键时期的资金需求。这是江苏银行无锡分行在科技局等部门的指导下，推出的江苏银行首单数字人民币贷款“锡科贷”，实现了数字人民币在科技金融服务领域的场景拓展。

江苏神事达气动科技有限公司凭借技术先进性和多项自主知识产权，已获得高新技术企业、科技型中小企业等头衔。企业主要经营气动元件、液压元件等的研发、生产，并拥有专业的气动液压技术研发团队和先进的全自动数控加工中心。

今年以来，该企业承接订单量激增，急需资金采购一批原材料。江苏银行在实地摸排企业需求后，仅用三个工作日便为企业审批200万元“锡科贷”，纯信用免担保，并以数字人民币的形式发放，大大缩短业务办理时间。（刘虹 通讯员 王晓华）